

白开元：“泰戈尔的诗我译了6万多行”

深圳商报驻京记者 田泳

“我能成为泰戈尔的译者完全是命运的选择。”作为《泰戈尔全集》的主编和泰戈尔诗歌的重要译者，中国国际广播电台的白开元教授告诉我，1965年他被公派到孟加拉，他才开始从字母学习孟加拉语的。1987年，他翻译了第一本泰戈尔的作品《寂园心曲》，里面有政治诗、叙事诗、爱情诗、儿童诗。“这是中国读者第一次读到的比较多种类的从孟加拉语译过来的泰戈尔的作品。”

“《泰戈尔全集》中我负责翻译诗歌，泰戈尔一生写诗大约七万多行，我译了六万多行。”白开元说：“泰戈尔的诗不好译。不了解他的思想和印度风土民俗，译起来就会走样。”他告诉记者：“前几天我找一个别人译的稿。是泰戈尔70岁生日写的一篇散文诗，他是这样写的‘我没出生在荣华富贵中，也没出生在对荣华富贵的追忆当中。’而他们译成了‘我没有出生在一个富裕的家庭，对富裕的家庭生活也没什么印象。’我觉得如果不懂泰戈尔的意境，用逻辑思维来翻译泰戈尔的作品就很难翻译出泰戈尔的风格。”

冰心和郑振铎早年都曾译过泰戈尔的诗集，是从英文译过来。白开元说自己在译泰戈尔前，都看过他们的译本：“我认为冰心、郑振铎译得很好，我译的时候，考虑的是如何吸收他们好的地方，但用更适合现代人的表达方式。比如冰心译的《吉檀迦利》中有一句‘不管你怎么样倒，我手里总有余量待充满。’和英文很贴切，但不太符合现在人的语言习惯。我就直接译为‘不管你怎么样倒，我的手都可以接纳。’孟加拉语里有很多词是英文没法表达的，但我可以直接从孟加拉文译过来。”

泰戈尔一生充满大爱，把自己的奖金和全部版权都捐来办学校。他说：“我爱过人，也被爱过，让我临死前把这句话留在人间。”白开元教授认为这是泰戈尔的人生总结。

“泰戈尔一生充满了很多苦痛，但泰戈尔能在巨大的痛苦中发现人生的美，他一生写了许多儿童诗，《新月集》是儿童诗的经典。我译他的诗最大的收获就是能够很豁达地对待人生，正确对待生死。泰戈尔经常讲，我从无丝的往昔飘过来，又向无踪的未来飘过去。在这样一个时空里人类很渺小的。他还有一种说法，一个人的梦就像一个水晶，像一个火花，人生很短暂一闪就没了，但你总要闪一下。现在很多自杀，我想他们看了泰戈尔的诗，理解了他的境界，就不会去自杀，就会懂得珍惜。”

一百多年过去了，白开元认为泰戈尔的作品中有三个题材是永恒的。“一是儿童诗，二是爱情诗，三是哲理诗。泰戈尔写过‘荣誉如果高过实际，向真实的你低下头去。’还有‘不管你身体如何旋转，左手在你左边，右手在你右边’。多么深邃、多么富有哲理，我觉得今天仍能给人以启迪。我觉得这些诗永远都有魅力，会一代一代地传下去的。”

人物周刊

泰戈尔曾在中国引起文化风波

纪念泰戈尔诞辰150周年

深圳商报驻京记者 田泳



▲泰戈尔与英、美学者在中国。
►1924年泰戈尔与林徽因(左)、徐志摩(右)合影。

本版图片均为资料图片

2011年5月7日，北京，一个隆重的纪念因一位150年前出生的诗人而举行。来自世界各地一百多位专家学者聚集在一起，中国人民对外友好协会会长陈昊苏先生、印度及孟加拉驻中国大使也翌临现场，共同纪念伟大的诗人、作家、思想家、哲学家、艺术家和社会活动家泰戈尔诞辰150周年，相关系列活动在北京正式启动。

泰戈尔，这个名字中国人非常熟悉。他那鹤发银髯、仙风道骨的形象和他那一首首优美、隽永的诗歌从没离开过我们的情感和记忆——不知不觉，他已150岁。

作为横跨十九和二十世纪的文学大师，泰戈尔1861年5月7日出生于印度西孟加拉邦首府加尔各答，孟加拉语是他的母语。泰戈尔的才能是多方面的，虽然他在音乐、教育、绘画、小说、戏剧等方面都贡献卓越，但他以诗人著称。1913年，他因诗集《吉檀迦利》成为第一个获得诺贝尔文学奖的亚洲人，并成为享誉世界的东方文化的代表。

泰戈尔接受梁启超邀请访华

泰戈尔和中国有着深厚的渊源，他的《吉檀迦利》1915年被介绍到中国，他是在中国翻译出版发行作品总量最多的外国作家。他的作品也影响了一代又一代的中国诗人和读者。郭沫若称自己文学生涯的“第一阶段是泰戈尔式的。”冰心也曾说自己写《繁星》和《春水》的时候，“是受了泰戈尔《飞鸟集》的影响，把许多‘零碎的思想’收集在一个集子里而写出来。”

1913年泰戈尔打破西方白人的垄断，获得诺贝尔文学奖后，曾到欧美四处讲演，大受欢迎，这极大地鼓舞了当时的中国知识界。1924年，泰戈尔接受梁启超先生的热情邀请来华访问，这件事，不仅成为中印文化交流的一件大事，也因在中国引起一场巨大的文化风波，成为中国文化史上一个不可忽略的事件。一生

深受泰戈尔影响的著名学者谭中，曾在德里大学和尼赫鲁大学任教，2010年他获得印度政府二等莲花奖，是季羡林先生之后第二位获得此荣誉的学者。他认为，在我们东方文明下受尽了苦，泰戈尔维护这些腐朽无用的东西，我们只好反对他；泰戈尔要废除民族与政治，用灵魂的安慰来取代，是逃避现实……有学者认为，当时陈独秀等反对泰戈尔的思想，是当时中国知识分子在救亡压倒一切的历史背景下，对西方现代化的渴望和反封建反传统的缩影。

梁启超送泰戈尔中文名字

1913年泰戈尔获得诺贝尔文学奖后到1924年访华前，中国对泰戈尔充满了热情。徐志摩曾这样写信给泰戈尔：“这里几乎所有的具有影响力的杂志都刊载有关您的文章，也有特刊介绍您……无论您是西方和东方的作家，从没有一个像您这样在我们国家年轻人的心中引起那么广泛而真挚的兴趣。也没有几个作家（连我们古代圣贤也不例外）像您这样把生气勃勃和浩瀚无边的鼓舞力量赐给我们。”当年的4月23日，梁启超到天津迎接泰戈尔并陪他坐车来到北京，泰戈尔在上海甚至就住在了徐志摩的家中，他随后在上海、杭州、南京、济南、太原等地，也受到了非同一般的礼遇。5月8日，北京各界为泰戈尔庆祝64岁生日，梁启超送给泰戈尔一个中文名字“竺震旦”，使泰戈尔的访华行程达到了高潮。泰戈尔逝世前一年，他还满怀深情地写下了《我有一个中国名字》这首诗：“我有了中国长衫，得到中国名字/这是我心底的启示：友谊使我再世。是他带给我生命的奇异……”

陈独秀反对泰戈尔访华讲演

作为一个东方文化的代表，泰戈尔对古老的中国抱有特别的情感。但在他访问中国期间，中国正处于一个特殊的历史背景之下，面对积弱积贫的中国和西方的“先进”性，中国的很多知识精英都深感传统文化包袱的沉重和弊端。而泰戈尔对东方传统文化的推崇以及对西方的批评，虽然让梁启超等人一见倾心，坚定了他们回归本土文化的主张，但却受到了陈独秀等知识分子的激烈批评。陈独秀是中国最早

中国需要这样的文化巨人

如今，距离泰戈尔先生在中国引起的争论已过去了八十多年，但今天，重新思考泰戈尔当年在中国引起的争论，也许更有意义。谭中先生说，这也是他愿意以抱病之躯，从美国回到中国来参加泰戈尔先生150周年诞辰纪念活动的最大动力。他说：“今天我们纪念泰戈尔，有两点意义。一是泰戈尔强调中国要发扬数千年传统智慧，不要东施效颦盲目模仿西方的观点，是十分中肯的。”谭中认为，泰戈尔从小在东西方文明的交汇中成长，对他西方文明的了解远远超过当时许多中国的知识精英，而他又是十九世纪、二十世纪唯一可以在西方知识精英面前批评西方的东方人，他不反对西方的科学和民主，他反对的是西方文明中“物质主义”的贪婪以及他们肆意践踏东方文明所提倡的人道主义。泰戈尔曾说：“对我来说，人类是丰富、庞大且多方面的。所以当我发现在西方世界为了物质利益而伤害人，把人贬为机器的时候，我深为伤感。”更重要的点，谭中先生认为，今天的中国正处在在一个伟大又复杂的新时代。一方面经济空前发展，另一方面，文化道德日益受到物质利益贪婪腐蚀，中国需要泰戈尔这样的文化巨人的带领，增强爱心、启发天良、重振精神的魅力。

商报同城分类

广告上门热线：

82913311

广告受理点

深圳新闻网 (100.sznnews.com) 免费发布三天

独家代理：深圳市铁旅广告有限公司

总部：星河世纪大厦29楼

(深南中康彩田路口) 咨询电话：86000888

企业服务

工商服务

深市低价、办好付款

低阶内外资注册、增资、变更、年检、一般纳税人、园林绿化资质、税务登记证

29321100,13713823581

公司注册 22659995

全国内外资公司注册、增资、年检、变更、股权转让、批文、工商税务、各类

疑难 18675555878

工商服务

香港、海外公司注册

品牌超过30年，服务做足100分

香港公司注册 1580元

香港公司年审 980元

海外公司注册 4880起

东方广场 82235277

www.wsc8.com

国商大厦 82213717

www.hd889.com

航都大厦 83661817

www.gshk8.com

香港·海外公司

专业注册咨询

提升企业形象、拓展国际商机

(罗湖区) (755) 8247 8991

(福田区) (755) 8828 6939

广州·上海·杭州·南京·北京·成都·香港

骏业 www.sbc.com.hk

金融服务

房产银行贷款咨询

红本房，按揭房，商铺，写字楼，不良记录疑难

杂症，快速放大贷款 25682699, 88909588,

13556890268, 13631689618,

5元厂房招租

东莞近观澜20000m²厂房可分租，环境优雅，交通便利，5元起租。业主 13751458000

求租招租

求租高档住宅内会所

住宅小区会所，开发茶艺、咖啡、西餐概念高

尔夫，红酒雪茄、保龄球会所功能

13728755588 周生，QQ:412911998

酒楼招租

华强北厂房出售

★上步工业区 205栋厂房整体出售：

5楼:1766m²(整层);6楼:205m²(带天台)。

★沙头角保税区第二生活区 40套宿舍

整体出租，价格面议。

泰基地产 独家代理

联系电话:83882088

招租

科技园创新大厦全新写字楼整层

1700m²出租, 70元/m², 可分租(免中介)

139231072江先生

综合分类

求购收购

酒楼转让

征婚

征婚

征婚

综合分类

求购工业用地

营业中餐厅租或转

47岁经商男诚征

正规婚介 免费登记

48岁不育经商女

求购设备

求购设备